

中国环境报

要把清新福建品牌打得更响

主管:中华人民共和国环境保护部

6687 期 今日8版

2015年12月 星期三 农历乙未年十一月二十

30



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

本报记者郭薇 通讯员曾咏发福州报道 福建省生态环境保护工作会议日前在福州召开。福建省委书记尤权主持会议并讲话,代省长于伟国就《福建省生态文明体制改革实施方案》和福建省委、省政府《关于进一步加强生态环境保护工作的若干意见》作出说明。尤权指出,生态环境优良,是福建的一张亮丽名片。党中央、国务院高度重视、大力支持福建的生态文明建设,2014年将福建省确立为全国首个省级生态文明先行示范区。近年来,福建省委、省政府一任接着一任干,生态建设和环境保护工作取得了明显成效,“清新福建”凸显出巨大的经济价值与社会价值。于伟国表示,在召开全省经济工作会议的同时召

开生态环境保护工作会议,将生态环境保护与经济社会发展一同研究、一同部署、一同推进、一同落实,表明了福建坚持绿色发展、深入实施生态省战略的坚定决心。按照“四绿”要求构建生态环境格局 “十三五”时期,福建保

护生态环境的压力将越来越大。尤权说,为实现全面建成小康社会和赶超战略的目标,福建明确“十三五”将保持经济的中高速增长。福建仍位于工业化中后期,工业化还是一个重大的任务,如何将经济活动对环境造成的损害降到最低程度已成为突出问题。 下转三版

护生态环境的压力将越来越大。尤权说,为实现全面建成小康社会和赶超战略的目标,福建明确“十三五”将保持经济的中高速增长。福建仍位于工业化中后期,工业化还是一个重大的任务,如何将经济活动对环境造成的损害降到最低程度已成为突出问题。

张德江对贯彻实施大气污染防治法作出重要批示

严肃查处违法行为,形成『同呼吸、共奋斗』的良好氛围,为推进绿色发展,建设美丽中国做出贡献,加大重点领域和区域的污染防治力度,加大重点领域和区域的污染防治力度,加大重点领域和区域的污染防治力度。

新《大气污染防治法》实施座谈会召开

传达学习张德江委员长对贯彻实施大气污染防治法作出的重要批示 沈跃跃强调要贯彻实施好新大气污染防治法,依法改善大气环境质量

本报记者王昆婷12月29日北京报道 为迎接2016年1月1日开始实施的新《大气污染防治法》,12月29日下午,全国人大常委会、环资委、法工委、国务院法制办、环境保护部联合召开新《大气污染防治法》实施座谈会。全国人大常委会副委员长沈跃跃出席会议并作重要讲话。沈跃跃首先传达了全国人大常委会委员长张德江专门对贯彻实施新《大气污染防治法》作出的重要批示。张德江强调,要严格落实法律的各项制度要求,加大对重点领域和区域的污染防治力度,严肃查处违法行为,形成“同呼吸、共奋斗”的良好氛围,为推进绿色发展,建设美丽中国做出贡献。

沈跃跃指出,新修订的《大气污染防治法》将自2016年1月1日起正式实施,要充分认识新法的颁布实施对于依法推进大气污染防治工作、改善大气环境质量、保障人民群众身体健康、推进生态文明建设的重要意义;认真做好新《大气污染防治法》的学习宣传,提高全社会对解决大气污染问题的紧迫性、艰巨性、长期性的认识;严格落实政府、企业和社会防治责任,加大执法力度,依法加强重点领域污染防治、区域联防联控和重污染天气应对,在全社会形成依法保护大气环境的良好氛围。环境保护部部长陈吉宁在发言中指出,新《大气污染防治法》抓住大气环境质量改善这个核心,主线更清

晰,重点更突出,内容更完备,管控措施更严密,公众参与更畅通,体现了中央关于生态文明建设和环境保护的新要求,顺应了公众对改善环境质量的新期待,为加强大气污染防治工作提供了强有力的法律武器。各级环保部门要进一步提高思想认识,认真开展普法宣传,切实加强部门协作,严格落实新法各项规定,依法坚决打好大气污染防治攻坚战。全国人大常委会、国务院法制办负责人介绍了新修订的《大气污染防治法》的亮点和创新,并对今后的实施工作提出了明确要求。工信部、交通运输部、质检总局、国家能源局有关负责人结合各自部门职责,介绍了相关工作进展,对贯彻落实

新《大气污染防治法》作了具体部署。上海市环保局局长张全在上海分会场发言,代表地方环保部门表明了贯彻落实新《大气污染防治法》的决心和信心。中国环境科学研究院副院长柴发合作为技术支持专家对新《大气污染防治法》的实施提出了建议。环境保护部副部长潘岳主持会议。他说,沈跃跃副委员长的讲话十分重要,对新《大气污染防治法》的实施具有重要的指导意义。全国环保系统要认真学习,深刻领会,并把讲话精神贯彻到实际工作中去,确保新《大气污染防治法》落地见效,推动大气污染防治工作迈上新台阶。全国人大常委会副主任委员张鸣起,全国人大常委会

员王庆喜,全国人大常委会副主任委员张荣顺,国务院法制办副主任夏勇以及工信部总工程师张峰、交通运输部党组成员、总规划师戴东昌,国家工商总局副局长刘俊臣,国家质检总局总工程师韩毅,国家能源局副局长郑耀浩出席会议。发改委、公安部、财政部、国土资源部、住建部、卫生计生委、农业部、海关总署、工商总局、税务总局、中国气象局等部门的有关领导在主场参加会议。全国各省、自治区和直辖市,以及新疆生产建设兵团环保厅(局)、各督查中心设立分会场,地方人大常委会、法制机构及相关部门有关负责同志参加会议。



在“五水共治”中,浙江省义乌市大力推广“水禽早养”新模式,促进了水禽养殖的转型升级。这种模式改变了以往水禽在溪流、水塘、水库放养方式,有效减少了对水环境的污染。

人民图片网供图

全国荒漠化和沙化监测情况发布

京津冀风沙源区植被盖度提高

本报记者邢飞龙12月29日北京报道 近期随着雾霾的不断来袭,一种“三北防护林将风挡住导致雾霾无法消散”的说法流传甚广。国家林业局局长张建龙今日就此表示,这种说法只是一家之言。12月29日,国务院新闻办公室召开新闻发布会,张建龙介绍了第五次全国荒漠化和沙化监测工作情况,并回答了记者提问。在回答三北防护林是否像传言中那样对雾霾形成影响时,张建龙表示,植树造林对风速肯定有影响,通过植树造林增加植被,北京近五年沙尘天气减少了六成。“但这里降低的风速仅仅是近地风速。”他举例表示,“福建省森林覆盖率66%,全国第一,但并没有因为植树造林多了而加重雾霾。”国家林业局副局长张永利说,森林的防风作用根本达不到影响大气环境的程度,传言缺乏科学根据。相反,森林植被的增加有利于减少土壤侵蚀和地表释尘,

降低空气中粉尘颗粒物的含量,在一定程度上削弱雾霾的形成条件。“有的还可以杀灭大气中的病菌,吸收有毒有害物质或释放对人体有益的负离子,减轻雾霾对人类的伤害。”根据最新监测数据,2009年到2014年,京津风沙源治理工程区的植被盖度由35.83%增加到43.56%。相应的,浑善达克沙地的土壤风蚀量减少1.08亿吨,地表释尘量减少了328万吨。第五次全国荒漠化和沙化监测结果显示,截至2014年,全国荒漠化土地面积261.16万平方公里,占国土面积的27.20%;沙化土地面积172.12万平方公里,占国土面积的17.93%;有明显沙化趋势的土地面积30.03万平方公里,占国土面积的3.12%。实际有效治理的沙化土地面积20.37万平方公里,占沙化土地面积11.8%。第五次监测结果与第四次监测相比有明显好转。(详细报道见今日三版)

有事说事

◆史小静

治污需要久久为功的战略定力

即将过去的12月,东北、华北等地区接连发生几轮空气重污染过程,让人们在饱受呼吸之患的同时,也更加认识到污染治理的复杂性、艰巨性和长期性,更加坚信治污是一场不能停止的攻坚战。密集频繁、反复发作的污染过程,让一些公众质疑大气污染治理是否有成效,措施是否到位,对环境质量感到担忧。事实上,近年来,经过各地采取有效的治理措施,加大执法监管力度,大气污染防治已初见成效。监测数据显示,今年前11个月,北京PM_{2.5}累计平均浓度同比下降了16.6%,从全国看,今年我国首批实施空气质量新标准的74个城市,PM_{2.5}的年均浓度也有望下降16%。美国航天局的数据分析也显示,北京的空气污染状况出现了减轻趋势。这些数据充分说明,现有的治理取得了较好的效果,采取的措施是对路的。

但是,另一方面,近期雾霾频频“造访”,也说明目前已有的治污效果还不稳定,甚至很“脆弱”,远没有达到根治的地步,气象条件稍有不和,污染便加重。由此可见以大气污染治理为代表的环境污染治理的复杂性、艰巨性和长期性。对于这一点,一些人的认识还不到位,有急于求成、毕其功于一役的想法,这其实是不现实的。科学研究证明,环境问题成因复杂。大气污染方面,污染因子多,不同的污染物相互影响,会产生二次污染。水污染方面,江河湖泊彼此相通,水污染病因复杂难治,跨区域流域协同治污困难很大,而土壤污染治理周期更长,难度更大。现在的成问题是发展方式粗放、污染长期积累的结果。产业升级和淘汰落后产能不可能一朝一夕间完成,以煤炭为主的能源结构短时间内也难以被替代。另

外,我们仍然处于工业化、城镇化进程中,必须处理好经济发展与环境保护之间的关系,找到一条协调发展之路。实现这些改变,不能因为遇到困难就丧失信心,自乱阵脚。同时,要增强紧迫感,不困难而逃避,不困难而懈怠,要以更大的决心、更有力的措施改善环境质量。改善环境质量不是某一个部门或某个人,而是全社会的共同事业。唯有减少抱怨,团结协作,摒弃急躁,久久为功,才能换来环境质量的持续、稳步向好。我们相信,假以时日,定能迎来常态化的碧水蓝天。

天津强化燃煤污染源管控

围绕3方面采取8项针对性措施

本报记者郭文生 见习记者任效良天津报道 “美丽天津·一号工程”指挥部日前针对全市近期燃煤污染特点,专门印发《关于进一步加强今冬明春燃煤污染源管控的紧急通知》(以下简称《通知》),要求各区政府、各有关部门即日起于2016年3月31日期间,围绕严格散煤管控、煤质管控、燃煤设施管控等3方面采取8项针对性措施,进一步加强燃煤污染源管控。一是严格落实无烟型煤的配送、存储和使用,确保辖区散煤用户逐一落实优质煤替代或煤改清洁能源。二是强化流通领域煤质管控,加大抽查频次和覆盖面,取缔非法售煤网点,严厉打击销售不符合国家和天津市规定标准燃煤及其制品的行为。三是强化炉前煤质管控,对全市用煤单位开展炉前煤专项执法检查。四是全面加快今年尚未完成煤改清洁能源改造任务的施工进度,并同步落实好配套管网和气源。五是全面加强各类燃煤设施的运行管理,确保环保设施稳定高效运行,各项污染物稳定达标排放。六是全面强化燃煤设施污染源在线监测

备实时运行,充分发挥在线监测设备的实时监控效果。七是全面加强燃煤设施达标排放执法力度,进一步深化燃煤设施达标排放专项检查,对超标排放或环保措施落实不到位的,视情节从严从重处罚。八是全面细化重点区域燃煤污染源排查,建立燃煤污染源清单,强化精细化管理,及时采取针对性应对措施,有效降低对区域空气质量的影响。《通知》同时明确了市级责任部门、各区县人民政府的责任分工,并对上述措施落实情况实行督导检查,对检查中发现的问题将严格按照《天津市清新空气行动考核和责任追究办法》进行通报和考核。

